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Lietuvoje Paskelbti Atstovu Rinkimai 1 Seimą
DIDELES LIETUVOS KARIUOMENES DEMOSTRACIJOS KAUNI IR VILNIUJE. - 

RUSU ATSTOVAS SAKO RAMIAI SUTIKTI DIDELES LIETUVOJE REFORMAS.
LIETUVOS SEIMO RINKIMAI TU- ugiUVOS KARIUOMENE SAUKIA „TEGYVUOJA SOVIETAI LIETUVOJE”. IR SVEIKINA STALINA.

R1 ĮVYKTI RYTOJ. RINKIMAI LATVIJOJO IR ESTJJOJE — KARO IR KITOS NAUJIENOS.R1 ĮVYKT! RYTOJ.

Pereit* savaite laikinai eings prė 
I zidento pareigas Justas Palec- 
I kis pasirašė dekret* kuriuo skel- 
| biami Lietuvoje sębnO rinkimai. 
■ Kraštas suskirstytas apygardomis 

ir nustatyta kiek kuri apygarda 
turi turėti savo atstovy seime.

B Siauliy apygarda turės daugiau- netoli Vokietijoj sienos, kilo la- Iš Lietuvos gautos telegramos 
B šia atstovy 14. Per visa savaite bai didelis gaisras ir sunaikino «ako, kad Lietuva busianti nepri-

didesniose Lietuvos miestuose ėb beveik visę miest*. Gaisras palie- klausoma respublika tik joje bus 
I na smarkus pasirengimas seimo tė trys ketvirdalius miesto. Tokiu pravesta dideliy reformy. lačiau 
I rinkimams, Rengiami susirinkimai budu Jurbarkas liko beveik sii- kai kurie laikraščiai paduoda žiniy

naikintas. Gaisras kilo viename iš kitu šaltiniu, kad Lietuva for- luma jai reikės atsisakyti. Užę- 
maluno ir dėl sausros ir giedro mąliai bus paskelbta Sovietu St­
oro, ugnis labai greitai Išsiplė- jungos dalimi liepos 20 dien*.
te. i - , Sot* galėsime greitai patirti.

__ ir Italija atidėjo savo reikalavi­
mus statyti Rumunijai dėl Tran- 
silvanijos.

Sudegė Jurbarko Miestas
IRLANDIJA GALI BUT! PIRMAU* 

ŠIA UŽIMTA
SUDEGE JURBARKO MIESTAS LIETUVA BUS NEPRIKLAUSOMA 

RESPUBLIKA
Šia savaitę Jurbarko mieste,

DIDELI MŪŠIAI 
VIDURŽEMIO JUROJE

įi ir mitingai. Visur agituojama bai 
į sooti už Lietuvos Darbo Liaudies 
• s*raš*. Kas tas per sąrašas, žiniy 
^neturime, bet spėjama, kad taj 
bus .Jcomupisty., Mat dabar. Lietu- 

l voje veikia tik viena komunistę 
partija. Seimo rinkimai turi i- 

[ vykti liepos mėn. 14 dic'n*, t. 
J y. rytoj. Rinkimu rezultaait jau 
r bus žinomi kit* savaitę.

MOLDAVIJA YRA TRYLIKTOJI SO. PRANCŪZIJA PAVERSTA TOTALb 
VIETU RESPUBLIKA. TARINE VALSTYBE

LIETUVOS KARIUOMENE REIKA- 
. LAUJA SOVIETU TVARKOS 

LIETUVOJE

Šia savaitę Viduržemio juroje 
įvyko labai smurkus j nuliai tarp 
Italijos ir Anglijos karo laivių 
15 Londono pranešama, kad Šiuo­
se mukiuose Ital ja labai smarkiai

Irlandijos salos, kurios 
prie |«it Anglijos, gali būti pir- -- „ 
minusia okopuotos vokiečiy. Nors nukentėjo. Čia nuskandinta italy 
Irlandijos vyriausybė pasisakė bu- laivai, numušti keli lėktuvai. An- 
sianti neutrali, tačiau šio neutra- glu laivas «Hopd» taip pat nu.-> 

kentėjo.

yra

mus vokiečiams Irlandija, tada 
padidės pavojus ir Anglijai. Tę 
anglai labai bijo.

Pereito sekmadienio Lietuvos Prancūzijoje priimta nauja 
kariuomenės demonstracijose, de- konstitucija ir krašto santvarka 

totalitarine* Vyriausiuoju krašto 
valdovu yra buvtsfninisterfe pir­
mininkas Petain. Buvį-s respubli­
kos prezidentas Lcbrun greitai ža 
da pasitraukti iš prezidento vie­
tos. Čia visk* diktuoja Hitleris,

MEKSIKA. Pereit* sekmadieni 
Meksikoje buvo prezidento rinki­
mai. Rinki m y metu i vyko susi* 
rėmimy Jr virš 30 žmoni? buvo 
užmušta. .

monstrantai sveikino Lietuva kaip 
trylikta Sovietu Respubliką, 'ra­
čiau, kaip matosi, Uetuvo pasi­
vėlino ir gali likti keturioliktoji 
respublika. Nes oifcialiai paskelb­
tas tryliktojo Soviet? Respublika ajiu.e

LONDONAS. Norvegijos karali­
us Uaakonas yra pabėgęs i§ Nor­
vegijos, kaip čia pradėjo Scimi* 
ninkauti vokiečiai. Dabar reika­
lauja, kad karalius atsisakyt^ sol* 
to. Karalius Haakonas atsisakė tai 
daryti.

DIDELIS BADAS LAUKIA' 
EUROPOSHAVANA. iŠ visy Amerikos val­

stybių yyksta atstovai i Havanos 
konferencija.

LC N DONAS. I Anglija bėga 
kai kurie Ispanijos politikai, buvu­
sieji respublikonai ir ved* kar* 
su gen. Franku. Pabėgėliu tarpe 
yra buvus prezidentas Zamora, 
Company s ir Caballero.

. Pereita sekmadieni Lietuvoje bu _
; vo milžiniškos Lietuvos kariuome- Moldavijos kraštas prie kurio pri 
i nės ir žmonių demonstracijos, ku - -
' riose dalyvavo taip pat ir raudo­

noji armSja. Lietuvos demonstran­
tai nešė Stalino ir Molotovo pa-

I veiksMs ir šaukė: «Tegyvuoja try­
likta Socialistinė Sovietu Respu-

I bjika I» Tas reiškia, kad Lietuvos 
kariuomenė reikalauja prisijungi­
mo prie Sovietu ir sovietu tvar­
kos įvedimo. Po demonstracijų rinkimai. Latvijoje įvyks rinkimai valstybės susitart ir rūtai 
susirinkusieji pasiuntė sveikintai» liepos 15 dien*, Estijoje liepos patenkinti, 
telegramas Stalinui ir Molotovui 1& d. Visur, kaip radio praneša. 
Po seimo rinkimu greitai paaiš- rinkimy kompanijoje propaganda 
kės tikras Lietuvos 
limesnė santvarka.

Iš Stokholmo pranešama, lead 
patirtomis Rygoje žiniomis, ti- 

Įojkrai, es*, Pabaltijo respublikos
S. m. liepos m. 13 d. L. M. M. R. “Rytae" Luio til busiančios prijungtos prie Sovie-

Brazlloiro salėje, Rua da Graça 60B, rengia g.ty Sąjungos ir tai net greitai,
’toojaus, kaip tik tuose kraštuose tijos ir Italijos patariama, pasi- 
i įvyks rinkimai. Nevėliausia, es*, traukė iš Tautu S*jungos.
tas įvyks 20 liepos. Vengrija pasitarusi su Vokietija

jungta tapo iŠ Rumunijos paim­
toji Besarabija ir Bukovina.

MASKVA REIKALAUJA DARDANB 
LIU

Tarp Rusijos ir Turkijos eina 
pasitarimai. Pranešimai sako, kad 
Rusija įteikė Turkijai ultimatum* 

Ne tik Lietuvoje, bet ir visose pripažinti rusams kontrole Dar- 
Pabaltijo kraštuose nyksta seimo daneliy. Spėjama, kad šios abi 

bul

SEIMO RINKIMAI KITOSE PABAL­
TIJO KRAŠTUOSE VIENOS DIENOS BOMBARDAVIMO 

AUKOS

veidas ir to- daugiausia varoma už komunistę 
. , kandidatus.

PABALTIJO VALSTYBIŲ IN­
KORPORAVIMAS PRIE 

RUSIJOS

Birželio 5 d. vokiečip lėktuvai 
užpuolė prancuzp miešti Rennes 
ir ji be paliovos bombardavo ii* 
tiss dienę. Per diens vokiečiai iš­
žudė 4.200 žmoni p.

e 
a

LONDONAS. Liepos 11 d. vo­
kiečiai smarkiai bombardavo An« 
glija. Angly patrankos nuniulė 12 
wkie«y lėktuvu. Vokietija nuo 18 
birželio neteko savo 73 karo 
lėktų vy.

3 Brazil ei ro salėje, Rua da Graça 608, rengia £

I Vieša Vakaro Į
■ Ri» iHviiJInl* 9.4ia>aria S. Panlvis 4 TsikstaM dPSMS SBus suvaidinta 3-tiąkartai-Panika4 veikanedraasg

"Vergijos Griuvėsiuose" 
Kurioja vaizduojamas Lietuvos kaimisėta gyvenimas 

didžiojo karo iivakarêse õia ma tease Alarpiue vaisdus 

fanatlsmą, motina atsižada savo sunaus ir atsiduoda 

ji i rasų caro armija. Tikrai fandinaatloe 

Vaidine geriausi Ratelio "Ryto" menininkai, 

leiskite ilos progos Pamatykite lig dramą.

Pradžia • vai. vab- Po vaidinimą Jokiai Iki 4 v. ryto 

Rengėjai.

•mos.

Mspra-

BUKAREŠTAS. Rumunija, Volde

Luropos laukia labai didelis 
badas, kuris prasidėsi*^ ateinanti; 
žiem*. Maisto trukumas yra tpks 
didelis šiose šalyse, kurios pa­
liestos karo, kad žiemai joki? 
maisto ištekli? nėra. Ypatingai 
tai pajus Vokietija ir Pranciftija.

ARGENTINOS NEPRIKLAUSOMYBE

Liepos 9 dien# Argentinos res­
publika šventė savo nepriklauso­
mybės Sventp.

SAUKIAMI 
IDENTIFIKUOTIS

Saukiami identifikuotis svetini*
šaliai, kurie turi numerics:

LIEPOS

13 d. nuo 57.751 iki 57.850,
15 d. nuo 57.851 iki 57.950;
16 d. nuo 57.951 iki 58.050,
17 d. nuo 58.151 iki 58.15Q
18 d. nuo 58.151 iki 58.250,
19 d. nuo 58.251 iki 58.350,
20 d. nuo 58.351 iki 58.450,

Minėsime Išeiviu Diena
|B. L. O. Centras, kaip ir kitais metais, 
įtaip ir siais rengia milžiniška IŠEIVIU 
(DIENOS švente Liepos 21 d. 2 vai. popiet 
|Rua da Grafa, 608 Dalyvakite visi, 

ffi ĮĖJIMAS VELTUI!
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> -• IkT • • Prieš visus Europos ivykius,Kas Girdėti Naujoje»—
w e ■ Prancūzijos. (jNuo totalitariĮ 111 ft uiu valstybių kaip Vokietijos
■* ir Italijos Rumunija buvo misi

sukusi. Bet kaip tik Sovietu Ru 
siją .itėikė Rumunijai 'ult’matu. 
iną ir pareikalavo grąžinti ru-‘ 
sams Besarabija ir šamine Bu 
ko vilią, Rumunijos karalius tuo- 
jaus prašosi pagalbos Italijos 
ir V o kįeti jos. Net asmeniškai 
buvo nuvykęs pas Mussolini. 
Bet Los pagalbos ncsu^ulyė Vo 
kiečiai ir italai atsisako^ pareikš 
darni, tai, kad Rumunija pirma 
glaudėsi prie Anglijos ir Pran 
euzijos, tai dabar, pavojaiis va­
landoje, tegul, girdi jos ir ūžta 
ria. Na, o Prancūzija jau kaip 
ir neegzistuoja savaraiikška, 0 
Anglija turi darbo su vokiečiais 
Taip ir neliko kas rumunus užs 
loja. Hitleris esą yra parolSkės 
rumunams, kad Besam M ją Ru- 
liumiją luri užleisti laik’iiai ru­
sams. Vadinasi paigilodė rumu­
nus Hitleris, kad ateisiąs lai­
kas, kaip vėl rumunai atsiim- 
sią savo prarastas žemes. Ru­
munai sutiko su rusais, ir jiems 
užleido be jokio pasipriešjii'mo 
Besarabiją ir Bukoviną. O vy-

Rumunija po vokiečiu 
Protektoratu. a

IDOM/.UJASÍ LIETUVIAI 
LIETUVOS ATEITIMI

Ro penkiolikto birželio ivyki? 
Lietuvoje, po to, kai pirmutinis ii 
«amžinas» prezidentas, daugiau 
gelbėdamas savo kaili, negu kraš­
tą, pabėgo iš Lietuvos, kiekvie­
nas lietuvis gyvenantis .užsienyje 
įdomaujasi tuo, kaip toliau gy­
vens Lietuva, kaip ji tvarkysis, 
kokia jos bus ateitis- Tai natūra­
lu, nes kiekvienam rupi savas kraS 
tas, savi žmonės. „Dėl to dabar, 
mes,' lietuviai, ne tiek interesuos 
jamės vykstančių Luropoje karu, 
ne tiek teiraujamės apie kariauk 
janči? valstybių laimėjimus bei 
pralaimėjimus, kiek gaudome, 
žinos iš Lietuvos ir jas komen­
tuojame. Ži­
noma, komentarai bei pranašavi­
mai Čia nieko nereiškia, tačiau, 
jau pats mus? ryšys su Lietuva 
verčia mus kiekvieną apie tai gal­
voti. Redakcija, kiek galėdama, 
stengiasi tas Žinias, gautas radio 
bangomis, ar telegram? agentūrų 
pranešimais, perduoti savo skai­
tytojams 
Ūmesni?

taip, kaip yra, be 
išvadų.

to-

KOKIA

Iiai paleistas seimas. Prezidento 
pareigas einąs Paleckis pasįrašė T|e 
kreti kuriuo paskelbiami nauji 
Lietuvos seimo rinkimai, paski­
riama vyriausioji seimo rinkimo 
komisiją sudaro taip pat ne par­
tijos, o paskiri asmenys. Nes da­
bar Lietuvoje dar neveikia jokia 
partija, išskyrus komunistp, kurj 
p radėjo veikti nuo birželio men. 
28 dienos. Rinkimai i Lietuvos 
seimą turi' įvykti liepos mėn. 14 
dieną.

LIETUVOS KARIUOMENES 
DEMONSTRACIJOS.

DABAR LIETUVOS 
VYRIAUSYBE

Dabartinė Lietuvos vyriausybė; 
kaip patirta, sudaryta paskir? as­
meny neatstovaujančią nei vienai 
kokiai politinei partijai. Dabarti­
nis premjeras ir laikinai einąs 
prezidento pareigas Justas Palec­
kis yra žurnalistas, dirbės koki 
laiką prie (Lietuvos Zini?» ir daly- 

‘X'aycs jaunimo Sąjungoje. Jis ne­
priklausė jokiai partijai dar ir 
tada, kaip Lietuvoje partijos vei­
kė. Užsieni? reikalų mitiisteris ir 
v ice-premjeras Vincas Krėvė Micke 
vičius mokslo žmogus, jokiai 
partijai nepriklausys ankčiau. Pan 
našiai yra ir su kitais vyriausybės 
nariais. Tačiau jie visi atstovauja 
pažangiajai visuomenės daliai. Tai 
gi, Lietuvos vyriausybe yra kaiktir 
riįijy parinkt? ?monió neatstovau­
jančių jokioms partijoms.

Pereitu sekmadieni Kaune, spor­
to stadione .įvyko didelės iškil­
mės: Lietuvos kariuomenės susjti 
kimas su raudonąjį armija. Tai 
buvo milžiniškos demonstracijos 
ne tik kariuomenės, bet ir civili? 
g)ventoj?. Šiose demonstracijose 
buvo nešami plakatai su užrašais, 
Stalino. Molotovo, j r Vorošilovo 
paveikslai. Lietuvos kariuomenė 
susitikusi su raudoniji armija, 
šaukė: «Tegyvuoja tryliktoji Sočia 
listinė Soviet? Respublika!» ir pn. 
i demonstrantus prakalbėjo ne 
tik lietuviai delegatai, bet ir 'Mask­
vos atsovas Lietuvai, kuris pareiš­
kė, kad Lietuvos gyventojai, neat­
sižvelgiant tikybos ir politini? i- 
sitikinimp, visi turi bendrai dirb­
ti didelėms Lietuvos busimoms 
reformoms.

Paslaptinga

KOKIA LIETUVOJE BUS

SANTVARKA

Dabartinė Lietuvos vyriausybė 
yra tik pereinamas puriktąs i \jto- 
Íimèsne-í reformas- Lietuvos sant­
varka paaiškės, kaip bus išrinktas 
seimas, ką susirink? atstovai pa­
sakys. taip turės ir būti. Taip 
kad, šiandien nieko dar negalima 
sprąsti, kaip atrodys Lietuva. Ta­
čiau galima numatyti i kokia 
puse krypsta Lietuvos kariuome­
nė ir kokioms reformoms skati- 

Nuo pirmo liepos tapo forma- narni Lietuvos gyventojai.
PASKELBTI SEIMO RINKIMAI

Sukčiavimas Šachmatu Turnyre
Ne seniai, Sporto, S-ga „Li- i 

cuania” valdyba buvo suorgarii- i 
aavusi fiachma u lumyrą. i ku- : 
ri 'suslrafe buvo apie penkto: ika 
žaidėju. Turnyras buorganizuo | 
taa tikelu nustatyti lietuviu Ko ] 
Jonijos iaclrma u meis eri T vi 
sus k oi us suskiriyti vatomis. 
Iniciatyva ir tikslas geTa^, jei 
rtk jame neb’ū u pasir idke ne- . 
SįŽiningumu. Bet, kaip maty 
rdme, be to ncapsįeiiB

Pradžioje turnyras tesėsi 94 
Ciningai, bet jam etnant prie 
galo, a sirado neuŽ arnautoa ga 
rbės irolkėju — iškilti firmas 
vietas. Baigiantis loiimu', ve­
dėsi pastebėjo, kad gali nepa­
tektu i pirmas vietas. ,Q noras 
bū I Čempionais — d»de is. Na, 
vedėjai ir sugalvojo ansilenkt1 
tafeyklcs ir lolimą užba’gli sa­
vo naudai. Jie, nepaskelbe pe 
spaudu ir nepranešė žaidėjams 
čuittyr* sauval fflkai užbaigi

Kadangi turnyro terminas ne­
buvo nustatytas tai tuo pasinau 
dedami, prisirašė daugelio žai­
dėju, dar nebaigusiu lošti, taš 
kus, ir pasiskelbė čempionais, 
nustumdami i demesnes vie*as 
daug geresnus šaiehma ininkU', 
negu jie, „čempioną?’. Cha­
rakteringa yra pažymėj ir ta1 
kad S'. Jurevičius ir Vasliius 
kas antrame rate S. Bakšiui bu­
vo pralok, tačiau iiam išvykus

riausybė pradėjo savo politika kiečiu ginklais. 
sukti kita kryptimi —n i Jtomos-- Kodėl Vokįelįjailaiprūpite 
— Berlyno aši. ' miimįja,? Kokia ji. galį lurėliiM

Rumunijoje pereit;) r------ ~11
persiorganizavo vyriausybė, ku 
ri sudaryta grynai palanki vo- 
kicEiaiitó ir i 1aj ams. Vengrijos 
politiniuose .sluoksniiiose aišk1- 
nama (às pas;ikeii imas ta p ras 
mc, ‘kad rumunu griežiąs pasi­
sukimas j Bomos-Berlyno ašį 
yra lyg prašymas, kad Vokie­
tija pasiiimtu savo protektora- 
1 an Rumunija, ją saugotu ir pa 
dė-u atgauti iš Rusu užleistas 
žepies. Paskutinėmis dieupmis 
jau kalbama, kad'Rumunija gr 
eitu laiku pareikalausianti *3 
Rusijos atiduoti jai užimtas že­
mes. Vadinasi, tas reikalavimas 

’bus paremtas vokiečiu ginklais 
Jei taip, lai' galimas labai d1- 
delis karo pavoju-; Ba'kanuose. 
Jei tįk rumunai pareikš kokiu 
pretenzijų prie Rusijos o juos 
rems vokiečiai, aišku, kad be gi 
nklo nebeapsieįs. Ir lokiu bū 
du rusai turės susi ikti su vo-

dą iš šjo kramto. Amerikos laig I 
” aštis y.Ncv l^ork Times” pa Ino 

da skai(ljnėmi;s kokia naudąlli 
rėj'o vokiečiai pirma, kada Be 
sarabija,. valdė, rumunai,.k J® 

[clabar vokiečiai neteko. Amoii 
kos laikrašijs èíikó; kad tólii- 
čiaj, rusams okupavus Besam I 
biją, upl urėjo'milžiniškus 1111»

t ol ius. Esą Vokietija yra 'iflpff- 
kusi iš Rumunijos, kaikuniuà 
lia v u ir sumokėjusi turi ii kil 
rio, už tas prekes. BoUdabarni 
munai negali tu prfekltfpMj 
I i, nes su Besarabijos netekimu 
Rumunija prarado įf taf, 10 
rėjQ pardavusi vokiečiam. Tai 
gi, Vokietijai labąi dūjelis iffle* 
r esąs, kad rumunija vėl atgau 
tu Besarabiją. Ir dėl tų, galimi 
Vokietija pasiims globoti Hu 
miuiiją, kad vėliau galėtu par 
ją suves! i sąskaįias ir su Sovie 
tu Rusija.
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Pricš kiek laiko Meksikoje 
buvo susektas keistas reįš d 
nys.

Pietų Meksikoje ivyko že­
mės drebėj’imas, l-r po to i Orą 
čo miestą prisirinko daugybėĮpa 
bėgeliu. Tarp ju buvo dvi in­
dėnu šeimos, kui’įos visiems kri 
tOi i akįSi nes visi ju naria1 bu­
vo akli. V iena s to miesto akiu 
gydyt ojas j .žinomas tos srities 
specialistus,, susidomėjo lušei 
mu aklumo priežastimi ir besi­
teiraudamas didžiai nustebo, kai 
jum pasakė, kad Pietų Meksi­
koje yra ištisa .sodyba, kurios 
visi gyventojai indėnai — yra 
akli. Ir tai akli ne tik dabartį 
nės kartos žmonės, bet buvo 
neregiai ir ju tėvai, ir bofai 
kiek'tik atmenama.

Tas gydytojas apie tai pra 
ne§ė vienam unĮvers-tėtui. Tuoj 
buvo sudaryta komisija tam nu 
ostabiam reįšikniui tšai^kjnti, 
Komisijos narius i ta vietove 
apsiėmė nuvesti tu dvieju šei­
mų nariai. Mokytieji profeso-J 
r i ai nepaprastai stebėjosi, kad 
ju aklieji vadovai stačiai neti­
kėtinai vikriai ir nepasiklysda 
mi juos vedė painiais tankiu 
Meksikos'gįriu takais. Pagaliau 
prasiskverbė pro tankynes, 
Tilpės kaimą, kuriame gyve- 
naLakandouo giminu indėnai.

Mokslininkai patekę 1 karną 
išsyk tarėsi pateke i nenoimaliu 
žmonių gyvenamą vietove: (ia 
žmonės gyveno, vaikBčiojo ir 
dirbo, p ižįūrė i normai ai. ka p 
ir visi sveiki žmonės. Tač au iš 

i arčiau pasižiurėjus tuoj paaiškė 
liūdnumas: 

plačiose kaimo gatvėpe žaidė 
vaikai, kuriu akučiu lėlytės bu 
vo visiškai pabalusios: jie buvo 
akli ir (ik ranku ėm s apsigrai­
bydami stypčiojo galVėpe. Gi­
rios skynime aria ūkininkas — 
ir artojas ir jo jungo jaučia’ ak 
Ii. Keleivius užpuolė lodami Su­
neš. Aklos moterys, pri ftlenks- 
Huose sėdėdamos, nėr puikius 
nėrinius. Visame kaimu tebuvo 
tik du neakli kūdikį.

sodyba Meksikos giriose
Moks in. nk i vėlau pasakojo ju pag lbin n\ai Tilpėį’e išbuvo 

jog iš arčiau pasižtu’ėĮi Tilte 
pés kaimo gyventojai atrodo 
kaip šmėklos. Labai klaikiai at 
rodo ju akys, šbaius?O5 ir balz 
ganos. Prof-.soriai ėmė;i tyrnė 
t i, kokia gali bū 1 tokio gausaus 
aklumo priežastis, be. tU logi­
niu pri ž įsčių j ems ni ka p i.e 
pasisekė susek i. Jie t ik tie’< nu 
statė, kad tas aklumas nėra lim 
pamas, nes komi-i,os naria’ ii’

kelis mėnesius ir nė vienas ii 
mis nesusirgo. Pagaliau, mo’.a 
HhinkaLpr pažino, kad los i': 
lumas bus, greičiausiai, dė’ I 
sigimimo. Lakandono incėnalB 
novėje yra buvę aukfi os kultu- 
ros, bet netvarkingas gyveni 
mas ir paleisi uvys! ė jiems to 
atėmė regėjau.

Iš

JUOZAS BALTŪSIS.

Kai Baigiasi Duona
ištrauka jš . romano ,Parduotos Vasaros'
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mb ė i „č mpi nair 
panaikino pralol'.us nulius irpri 
sirašė sau po (ažkg.

Kadangi pasielgia labai ne­
gražiau ir nesąžiningai — ne 
lėkio visiems žaklikams galu­
tinai baig i turnyro — lai aš, 
kaip turnyro dalyvis, protestuo 
j u ir skaitau ši turnyrą ba’gtą 
.neteisėtai, paskelbtus rezulta 
tos neteisingus, ir netUrmti jo 
kios teisės vadintkjs Kolonijos 
vardu. Taip pat rdSikaiau u iš­
braukti inano pavarde iš to su­
rašo, o taip pat panaikint1 vi 
sus mano naikus, nes jokiu taė 
ku veltui niekam nedalijau >r jo visas padėties 
veltui iš nieko nere kalau.u A3 ' 
siekiu pelnytius taikus 3aeh!- 
ma'u Ien oje, n atstívelg a t, 
kuri vieta man tektų. Šiuo atvR 
ju, kad „čempionai** pr'rsiraiė 
nepelnytu (alku, tai tuo patys 
pasisako pereitame „Lie uv’o” 
numeryje tachmė u skyriuje. N 
tik aš, bet ir kiti sachmatin'nkai 
protestavo patyrė So turnyro 
vedėtu nesąžiningumą. Nors flio 
turnyro glóbWu buvo p. Konsu­
las PoliSaitis, bet manau, kad 
tie „čempionai7*, kuriu Vienas 

, iš ju yra vedėju, pasielgė be p.
Konsulo žinios. Todėl, veika >

1 manyti, kad i tai atkreips dė ganlzacijai, kuri sugebąs tai py 
1 mfisi ir p Konsulas. . . vesti tinkamai ir sąžiningai

Ne tolimoje ateityje Machma 
I ID turnyrą sorganizuoti bus jia

rudeni...
— Gerai, mama.
Suieškojo minkštus,' rsenės dr 

obės, amus. Pasilenkė apauti 
mane, ir aš pajutau ant, W 

i karši as jos ašaras,
— Ai' baigsit jūs ten? — 

. suriko tėvas, nekantraudami^ 
nors jo balse visiškai nebebuvo 
to kietumo, kuris seniau skiun* 
badavo. — Žmogus gi laukjil

Seimininkas išėjo lauk ir p» 
važiavo arklį, o grįždamas ifte 
šė didžiulius šiltus kail’niu&<

— Susupkite, — pasakė 
Atsisveįkines su broliais 

seserimis, pabučiuotas motina 
ir — nuostabus dalylcasl 
vo ir tjk tik nepravjrkes, įi 
du pagaliau i roges. Motina ėjo 
iki pat kiemo variu paskui Te 
žinią įr pripuldama vis kamtó 
gūnia kojas. Tėvas stovėjo rie 
nplaukis ir aš mačiau, kaip td 
t is rašo mėlynes jo -veide. I

—■ Sudiev, — šmaukšt offio 
šeimininkas botagu.

Su ponu Dievu, su pónu 
; vu... — kartojo motina, — i’i 
mingai grižti...

Atsisukęs dar matau juos k 
bestovinčius prie suniegusios pi 
rkaitės slenksčio. Jie sto^V 
lūs ii’ vįs žiuri pridui'mjU1' I nu* 
sitiesiančias musu rogių p™’ 

kurios ilgėja ir ilgėja/, 
nas ir tylėk. T darosi mažesnį. Aš noriu pakd

Ji pervilko mane švariais a t i ranką, sušukti jiems. Bet p" 
patiniate. r ragintas, arklys pasuka i ke-

— Kai gausi gaspadorišknA, lio vingi, išvažiuojan]fOaii^|i!" 
šituos susuk kezRlėlin ir ao ji© pradingsta i8 aidu.
r®k virvute. Tūlės! kuo grišti \ Ai , tyliai. prayirkątu. ,. -

(Galas).

— Vilnų negalėsiu. Juk sa­
kau: nesiveda man avys. O čįa 
dar merga kelis svarus išsirė­
kė. Bernui reikės milo eilute 
siūtį. Iš ko bepriteksi. Baikhn 
jau anl avižų.

— Kas. iš tu avižų? *— . vėl 
ginčijosi t ėvas. — Kad TiorB k vi 
st is, ar miežis..,

. — Miežiu aš nešėju: žemė per 
slesna, o kvietys — gaspada 
rystes pavilgas.

Visi nutyla. Ūkininkas dai­
rosi kepurės. Tėvas skubiai žvi 
Igteri i moliną. Jos akyse žvil 
ga ašaros. Linkteri. Nusisuka.

—- Tebūnie jusu žodžju... ' — 
kurčiai sako tėvas.

— Senai t a ip' reikėjo !r — ’ 
pagyvėja ūkininkas. — 
mamečiai pūru neima.

Nusidirbusi motinos ranka • 
glosto manp.galvą, nuslysta pa 
kaušiu, pasiekia ' peti ■; ir lėta1 
tapnoja ji. Jaučiu kaip gale 
gerklės Įstringa keirtas spran­
gus kamuolys. Širdis smarkiai 
muša.

— Žiūrėk, sūneli, — šnibžda 
ji, — mokėk gyventi ten. tarp 
svetimu... Būk mažesnis ir už 
aguonos grūdeli... Tylėk pilei 
visus... Ar šaukštu mažiau issi ė 
bsi, ar i kuprą būsi suduotas, vi 

■Ėhi stiek tylėk... Paraudėk sau vje-

festa kuriai nors rimfe-nai or-

. z, Kazys Bratkauskas
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?ciu Palavra de Ordem
taip rupi fy 
-lįlurė.liimj 
įerikos laikr 
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kia naudą to 
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nūnai, k ko 
teko. Ameri 
, kad voki- 
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a yra tfiplf • 
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; turi iš kai 
joh'dabarfu 
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fr t á/, 
kiečiam. Tai 
dicjelis Inte* 
a vėl ntgau 
J tą, gal bill 
globoti Ru 
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ir su Sovia

iriose
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ė vienas ii 
jaliau, mo'j 
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no iii< lėnai b 
ikfi os kulti- 
Lgas gyveni 
é jiems ln

,L. B”,

Diante do mundo atual, os 
profetas mão podem razoável- 
lementi* ser considerados „ho­
mens do momento”. As profe 
icas acham-se, sem duvįda, des 
moralizadas. Parece que a épo 
ca timbra em desnortear as car 
tomantes, e essa edição revista 
de cartomantes, que são, em 
sua maioria, os publicistas 
politicos europeus. Nada, ou 
quase nada, do que previram 
aconteceu. E típico o exemplo 
de Wells. Esse publicista bem 
humorado fez fortuna a custa 
de — literáriamente, e verdade
— „tirar as cartas” para diag­
nosticar o futuro do mundo. Pr 
edisse cojsas de semear vigílias, 
em tóda a humanidade. A guer 
ra, vista por .Wells — e We­
lis jamais acreditou na elosão 
do conflito, em fins de 1939
— assumiu as funções de a,ra 
Bamenfo „cósmico” (para usar 
dum adjetivo em voga depois 
de 1914). A semelhança dessa, 
outras profecias teceram cila­
das á marcha — leni a o obscu­
ra — da humanidade. Quase to 
das, porém, toparam o „não” 
dós fatos. E já foram cuidadca v 
menle arquivadas. Algumas su 
geslõ-es que ainda conservam 
determinado valor prático fo­
ram formuladas, não por profe­
tas, mas por homens de bom 
senso. Essas, resistem á com­
plexidade do momen'0 interna­
cional, e é bem possível que 
um numero reduzido delas seja 
o abece das verdades que mad­
rugarão no mundo de amanhã. 
į Acodem-nos essas reflexões 
sumárias quando pensamos no 
prosente e no futuro de nos­
so pais. Em síntese, parece- 
nos que, nas clrcui.s ancias a 
tuais, devemos ter a necessá­
ria coragem de, desconfiando 
das „profecias” européjs, pen

sar è cuidar de nós mesmos. 
Desconfiar das profecias de se 
reias longínquas já é grande 
coisa. Somos um povo, o brasi­
leiro, de tamanha boa fé; te­
mos certa tendencia em acreâi 
tar em tudo quanto nos falem, 
além das fronteiras do pais, 
que essa desconfiança já pode 
ser considerada um principio 
de sabedoria. Mas desconfiança 
já pode ser considerada um prį 
principio de sabedoria. Mas 
isso não basia. E preciso que 
o pais pense e cujde de si mes­
mo, já que a Raso 0 obriga o 
atual panorama politico do mu 
ndo. Temos um grande trabal 
ho a realizar. A cultura e a 
economia brasileiras acham-se 
ainda em fase de organização 
Estruturá-las em função de ren 
dimento compatível com nos­
sas necessidades já não signi­
fica trabalho árduo, capaz de 
interessar o espirito de sacri­
fício e o patriotismo de vá­
rias gerações de brasileiros. Po 
rque, assim, trocarmos essa po 
sição realis a dianle dos proble 
mas brasileiros pela rumáriá v 
valorização — e valorização 
puramente emotiva — de mi­
tos o profecias tecidos em tor< 
no de problemas que só deve* 
mos conhecer na medida em 
que sua solução nos iníéressa, 
como povo e como nação?

Se, no mundo atual, há uma 
palavra de ordem para o Bra­
si, eila.só pode ser a que reco­
mende a todos nós um trabalho 
maior e um de vota meni o eres 
centé á solução das inúmeras 
questões brasileiras, ainda de­
pendentes de nossa inteligência 
e de nossa vontade de trabal­
har. Tudo o ma>8 será BufjCien- 

ãemente irracional para 
não ser levado a serio por bra 
sileíros concientes de si mes 
mos e dos destinos de seu paįs.

ia
s

Lietuvis ant torpeduoto Norvegu 
laivo.

w, sena 1 
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ti nebebuvo 
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gi iaukjal 

lauk ir p> 
'damas ii» 
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pasakė 
broliai!/ 
as motinos 
'kasi -*lá 
virkes, sé- 
Motina ėjo 
paskuifte 
vis kamtó 
liovėjoje 
i, kaip lai 
reide. j 
įaukšlėįp

Kaunietis Petras Valionis, k u 
i'ris prleh keletu metu Klaipė 
doje pirnų kartą patekės i lai­
vą ir prasisiekė i jimin’nkus, 
per tą laiką išklajojo laivais po 
ne visą pasaulį, o paskutiniu

metu buvo pastojęs i vieną Nor 
vegu 4000 tonu laivą, Oslo ku­
ris dar prieš Norvegijos karą 
buvo Vokiečiu paskandointas , 
griies į Lietuvą i papasakojo sa 
vo pergyvenimus kaip jo laivas

buvo prie Narvįko, torpeduo­
tas: *

„išplaukėme i atvirą jurą”/ 
pasakoja jurininkas Valionis, 
„buvo lygiai 4 valanda ryto. 
Jura tyli, oras šviesus. Stovė­
jau prie laįvo vairo. Kaitėjo 
pusėje pamačiau kažjn ką ky 
šaut iš vandens. ‘ Kapitonas 
stovėjo komandos tiltelyje ir 
rūkė pypke.

„Mačiau periskopą”, sušu­
kau kapitonui. Kapitonas no - 
patikėjo. Sako, tau akyse pa­
sirodė. Km* šioje vietoje rasi 
povandenini Laivą.

„Tik po keliu minutu akyse 
pasipylė ugnis ir sugriaudė bai­
sus trenkamas. Pirmutinei lai­
vo stiebai trukšmingai nuvir­
to i vandenį. Torpeda patai- 
kėx i kairiąją laivo puse, prie 
pirmojo liuko. Ten miegojo lai 
s va nuo tarnybos i gulu. Ke­
tui*! vyrai per sprogimą buvo 
užmušti. Miegojo ir jau daugiau 
nebepabudo.

„Kilo aliarmas, didelė pani­
ka. Paskutini kartą sustaugė lai 
vo sirena. Beiškia, \ gelbėkiki- 
tęs kas begalite. Musu Oslo 
tuoj pakrypo ant šono. Liku­
sieji įgulos vyrai su kapitonu 
nuleidome gelbėjimosi valtele- 
h* susėdome. Žmonės įš sumi­
šimo nepatajkė ir i valtele, kiti 
šoko į jurą. Vįeni kitus išžve­
jojome. Vanduo buvo labai § ii 
tas, aplink matyti lodai.

„Ėmėm kuosmarkiausiai irtis 
tolyn nuo laivo kad jjs drau­
ge n eit raukt u mus i dugną. Už 
kokiu 50 metru pamalėme iš 
vandens išnirsiant Vokiečiu po­
vandenini laivą. Jis musu ne­
gelbėjo ir nuplaukė savo ke­
liais. Po aštuoniu minutu mu­
su laivas nuėjo i dugną. Kar­
tu su laivu nuskendo ir visi 
musu daiktai ir rubai. Likome 
kaip stovime. Miegojusieji ne­
spėjo ir apsirengti, išsigelbėjo 
vienmarškiniai. Aš dar spėjau 
iš kajutės pasigriebti dvi ban­
kas romo. Ką gi kita gelbėp 
jurininkas. * t

„Neapsakomai Salta. Stipt ina 
mės romu, bet mažai ka pade 
da; kalename dantimis kaip vii 
kai. IS kaž kur atsklydus di­
delė banga taip smarkįad davė 
i musu valtele kad keli išlė­
kėme i jurat Pamaniau kad 
dabar jau baigia. Bet laimingai 
pagriebiau Irklą ir vėl ie’riog- 
linau į valtį. r -

„Po trijų valandų klaidžioji­
mo juroje mus pastebėjo Anglu 
kreiseris ir išgelbėjo. Pavalgy­
dino, ai šildė ir davė rubuą, ku­
riais ir dabar dėviu. Paskui

Apie neesama mu 
su drama.

Vietos lietuviškuose laikraš­
čiuose buvo pasirodė apie po­
rą kariu straipsneliu, kimiuose 
buvo paliesA mūsų viešieji pa 
rengimai. Bašė^apie i ai „Li jiu 
viu Aidas Brazilijoje”, „Svie- . 
sa”, o taip pat ir žurnalas „Ry 
tas”. Čia, nieko, žinoma, ypa 
t ingo. Spaudos paskiria yra ta, 
kad kelti ir judinti tą gyveni 
mo sriii, kuri yra apleista, nu­
rodyti jai kilimo budus, priemo 
nes ir pagaliau, naudą bei pasi 
sekimą. Tačiau, b • pasirodžiusiu 
poros straipsneliu, nieko dau­
giau nepadaryta. Daugiau šis 
klausimas nekeliamas. Ai rodo, 
kad viskas tvarkoje įr šioje sri­
tyje taip viskas gerai, kad ir 
geriau būli negali. Gal taip, o 
gal ir ne. Ne lasai yra šio si ra i 
psnelio tikslas. Čia norima iš 
sitarli apie mūsų dramą, kurios 
mes dar net urime.

Šio straipsnelio pagrindą su 
darė' kaip tik lietuviškuose lai 
kraičiuose pasirodė straipsne 
liaį, kurie nebuvo suprasti as­
mens bei gi*ių)ės dalyvaujančios 
šiame ar Įeitame meno mėgėju 
ratelyje ar panašioje sekcijoje, 
arba, dar kaip kiti vadina — 
kolektyve. '

Savo laiku ,Aide” buvo pas­
tebėta, kad pas mus yra ren 
giami dažnus viešieji vakaro1, 
scenoje statoma kartais net ir 
geru veikalu, tik dėja šiuose 
vaidoinimuose labai mažai gali 
ma matyli vaidybos meno. Au-

mus iškėlė i krantą Norvegijo­
je, viename mažume žveju uoš­
velyje. Ten radome dar 56 to 
Kius pat nclaįinėw draugus. To 
je Norvegijos vietoje šeiminiu 
kavo Anglai. Lydimi Anglu ap 
saugos patraukėme Švedijos pa 
sienįo link. Ėjome G5 kilomot 
rus suardytu geležinkeliu, Irau 
kiniai ten nebe važinėjo. Niekad 
savo gyvenime nebuvau paty­
ręs tokio vargo kaip tqje oklio 
nėję iki Švedijos. Sniego ik1 
keliu. Visą kelione nuolatiniai 
palydovais buvo šalį is ir alkis. 
Visi 75 žmonės stiprinomes tuo 
mano romu, kurio likusią bute­
lio puse išgėlė vienas Anglas, 
Jones. Pasiekė Švediją gavome 
sočiai pavalgyti ir pasilsiėp’’.

torius pastebi dar ir tai, kad 
laikraščiai taip pat nieko no pa 
deda vaidintojams mėgėjams i * 
neduoda reikalingu pas abu, ne 
nurodo tikro kelio i vaidybos 
meną, o lik pasitenkina šablo­
niškom korespondencijom: „I- 
vyko vakaras, publikos buvo 
pilną salė, tvarka pavyzdingu, 
šokiui tesėsi ligi 4 vai. ryto”. O 
jei kariais ir būtu duotos pasta 
bos, nurodylos didesnės vajdin 
tojo klaidos, (ai tuo atvėju, vai 
diontojas su šįa pastaba ir bai­
gia savo vaidybos mono „kar­
jerą”. Jis daugiau scenoje neno 
ri pasirodyti.

Tai labai teisingai pasakyta. 
Bodos, prie šio nieko negalima 
turėti prieš, nes tai įvyksta. 
Ot, čia ir yra ta pas mus blogy­
bė, kurią palaiko net t>e, kas 
neprivalė u ra’a;ky.i, o priešių 
gai, daugįau kelti šios srit’es 
n įtiks tumus ir aš'.in i vadinto, 
jams tokią žalingą pažlūrA, o 
ne ją užtarti. ;

Tačiau^i ,^Aido” bendradarbio 
iškeltą sveiką mini i atšilkpé D. 
M.M.B. Ryto žurnale „Rytas” 
Alpia, neigiamai kuris, pradė­
jęs labai iš aukšt o, tiesiog „apie 
mūsų dramą”, kurios dar mes 
visai neturime, dar labiau vai­
dint uojose didina ;žaliagą nuomo 
no apie pačia vaidybą. Dar vie­
nas nerimtas dalykas, kad Al 
pis „įspėja,, lyg la burti tink ė 
iš kortu, kad šįos paslnbos tai­
komos L.M.M.R. Rytui, nes, gįr 
di, „Sūo Paulyje lėra tįk tai v j e, 

i na organizacija, kini aktyviai 
dirbu dramos srityje (sic!), lai 
L.M.M.R. Rytas”.

Apie tai nesiginčysime, nors 
kiekvienam aiššku, kad „Aide,, 
tilpusi, (h* visai ne recenzija 
kaip nori matyti Alpis), ben­
dra pastaba apio lietuviškuos 
sius viešus parengimus, o no 
apie dramą, kurios pas mus nė 
ra, ir ne apie jokią organizaciją 
bei kolektyvą.

(Bus daugiau).
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Petras Cvirka

TĖVAS.
Šiandien aš tai atsiminiau, sė, 

dėdamas prie židinio ugnies.
Buvau p?nk as vaiaks Seimo 

je. Kai aš atsiradau, menkutis 
ir silpnas, niekas manimi ne­
sidžiaugė. Motina nusprendė, 
kad jai įr kūdikiui bus gerau, 
jei jis neišgyvens. Aš išgyve 
nau ir motina pasižadėjo, kad 
tai jos paskutinis, nors pana­
šiai ji buvo sakiusi po trečio, o 
paskum ir po ketvirto.

Pradedant vyresniuoju įrbai 
giant manimi, visi broPai bu­
vo lyg vienos ankšties žirniai, 
tik nežymiai vienas kitą pra­
šokę ūgiu. Ritomės beveik kas 
met, vienas kitą stumdami iš Jo 
pšio, varžydamiesi del motinos 
krūties ir kukiais balsas reika 
Jaudami savo teisiu. Motina, nu 
olaios sunki, pati apie savo to 
kią būkle sakydavo: „Vienas 
po kaklu, antras po širdimi”.

Kai sulaukiau trejeto metu, 
lygiai tą pačiį diená mano tė

vą, malūno darbininką, du mil­
tuoti vyrai parnešė negyvą. Ji 
pagriebė šeštarnės ir visą pus 
valandi blaškė, kol sulaužė ran­
ku ir krutinės kaulus.

Tas ivykis giliai isjbrėžė i 
mano sąmone, anksti ją paža­
dinęs iš kūdikystėj sapnu. At­
simenu, kad tėvą, visą kruvlná 
ilgai molna laikė savo glėbyje 
ir jos verksmas panašus i vie 
ną nepasibaiganli i-M buvo gir 
dėt kitame gatvės gale.

Visi keturi broliai, pamate 
nešta tėvą, išsislapstė, ir ju al­
pulingas raudojimas a! sElepė iŠ 
jauko. Greitai namas prigūžė­
jo kaimynų, o tarp ju atsirado 
ir dėlė Motiejus, su viena bal 
ta akimi, lairis mėgdavo uos­
tyti tabaką ir už ausu kilnoti 
vaikus, vadindamas tai „zuikio 
gira”.

Vakare tėvą jie paguldė vidų 
ry aslos, ant dvieju lentų, nuo 
galvos iki keliu uždengė drobu­

le. Naujai atėjusios moterys rot 
karčiais prisiartindavo pr^ gu 
linčio, kilsteldavo drobulės kraš 
tą, pažiūrėdavo ir vėl atsitrauk 
davo. Paskum jos tarp suves . 
kalbėjosi, kad negalima atskir 
ti kur veidas, kur ranoks..a

Tą kartą žmonės buvo visi 
kitokį, negu paprastai: jie ne 
rėkavo, tarp saves kalbėjosi ty 
liaį, paslaptingai. Barzduotasis 
račius, kuris, būdamas girtas, 
visuomet po langais šaukdavo 
„ka-ka-riekū”, stovėjo prie du 
ru ir, baugiai mirkčiodamas a- 
biejomįs rankomis maigė ke­
pure.

Visa naktį buvo pilna svečiu, 
degė žvakės, giedojo.Tvan­
kiame kambaryje dvelkė vašku 
Motina daugiau nevaliojo, ji tu 
p jo asloje, prie pašarvotojo ko 
ju,. tarp dvieju kaimynu, baltu 
tė, gražiai susišukavusi ir 1‘n 
gavo galva, tartum migdyda­
mosi. i '

Kitą rylą tèvá i dėjo i sgrab-i 
ir keli vyrai, ji pakėlė išnešė 
i dėdės Motiejaus vežimą. Gat 
vėj jau lūkuriavo žmonės, 'su­
simėtė i buri. Vienas malūno 
darbininku, vakar atnešusiu t ė

vą, mosuodamas rankomis pa 
šakojo: | ,

— Jei būčiau kiek anksčiau 
atbėgės... Na, kas galėjo žinoti 
Kai sustabdėjn girnas, ištrauk 
ėm — dar krutėjo. O kad būt ■ 
padejavęs, ar aiktelėjęs — nė 
sykio...
■ — Priėmė kankinio vainiką, 
varguolis, ir lengva jam, — at­
siduso moteriškė, — o kaip su 
tais pipirais dabar be jo, tai mo 
tinai?

Mes vaikai, apsėdom grabą 
iš šonu, pora vėliauninku su 
kamžomis stojo priekyje. Dė­
dė Motiejus tymptelėjo vadžįas 
ir vežimai pasijudino.

• Diena buvo skaisti, šviesi. 
Tirštai sužydusios vyšnios, sa­
kytum taip pat įsivilkusios i 
baltas kamžas, tesėsi visa ilgą­
ja miestuko gatve, kažkur ke­
lio gale susiliedamos .1 yieiią 
dideli, bal'.ą debesį, iš kurio ky 
šojo tik drėgni ir žvilgą nuo 
ryto rasos namu slogai.

Iš bažnyčios visi patraukė ka 
pintu pusėn. Greitai procesija 
išklydo i atviras kalvas. Var* 
po balsas kaskart tolos lipnėjo 
prasmegdamas begalinėje lau­

ku platybėje. Saulė kilo vis au 
kštyn ir aukštyn. Daugelis pa­
lydinčiu ėjo vienplaukiai, brau 
kdami rasojančias kaktas.

Kapinėje visus priglaudė ūk 
smingi medžiai. Ant ką tik su 
pilto geltono smėlio kupsto, < • 
prie kurio artėjo grabas, bruož­
damasis į nusvirusiu beržu ša­
kas, buvo numestas kažkieno 
švarkas. Iš žemės išlindo įrau­
dusi vyro galva, o netrukus ir 
visas jis išsikabino, sviedęs kas 
tuvą. Iš visu pusiu, lyg kokią 
retą naujieną, žmonėRapstojo Ivį 
ežiai išraustą ‘duobe.

Visiems suklupus, kunigas, už 
sklėjes kelurkampe kepui*e, ne 
suprantamais žodžiais, lyg sau 
po nosimi, iš knygos atskaitė 
maldą, pašlaks'ė duobe, ir gra 
bas, palaikomus rankšluosčiu, lė 
tai ėmė leistis. Pirmajam nuber 
to smėlio žiupsniui duslia1 su­
bildėjus, dėdė Motoiejus prive 
dė mus ir pamokė, kaip reikia 
atsisveikinti su tėvu, kuris nie 
kad daugiau nesugrįš. Kaip j r 
broliai, aš paėmiau smėlio už­
sižiūrėjęs i žeismjinga1* dirbau 
čius kastuvus, kurie vis pylė 
ir pylė i duobe. (B. d.)
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Lietuvos Naujienos
9 9 ^Lietuvos Žinios» rašo:

VILNIUJE KARO PABĖGĖLIU 
fflEUKO

ĮTARĖ ZYDA «PAP1OVUS rMRIKS- AfllrKAViBKiO «JUODARANKIUI» ištusino, tardamas, ‘ ka<l - nusikal- 
NEFA1YKO PASIPINIGAUTI timas neįrodytas- Rrokunoras dėl 

apygardos teismo sprendimo pa­
davė protest#.

Si orais dienomis Rūmai Jasilio- 
n:o bylų sprendė, ji pripažino 
kaltu ir nubaudė 10 nretų šji’n- 
kijųi'. darby kalėjimo.

CIONI»

«Lietuvos Žinios» praneša 
Vilniaus šitokį iyyki:

Aušros Varty gatvėje 27 man. 
kialituvės savininkas Leizeris Pl­
iauskas .apie 8 vai.’vakare pradėjo 
raudiniais dažais dažyti'krautuvės 
grindis. Ty dáíy nutekėjo ir ant 
šaligatvio. Praeiviai itarė, ės^, 
ta; žy’das cs<s papiov?s' krikščio­
ni. kurio kraujas ir vertusis i 
galvį-. Akimiidca priedo Letzerio 
krautuvės .susirinko įminta fana- 
tiky, kuriy Vilniuje netrūksta, ir 
pradėjo'laz/žti duris, l.eizcris pa­
galiau atidarė duris ir tuomet 
viskas paaiškėjo, o obskurantus 
policija išsklaidė.

iš

DUKATO APYLINKĖJE STIPRĖJA 
‘KOOPERACIJA

Tūlas laikas atgal Vilkaviškio 
žydas ‘-.Mauša Litovidus gavo ši­
tokio turinio ' laišku:

dTrmsta atnešk ant senujy ka­
taliku tkapiniy, 4en, prie -tos pa­
šiūrės, kur vėk-ieCip laidotuvių 
velrmas stovi, .ir ■ padėk ‘ 1-,000 *lt 
Rasi'padėtų akmeni, tai po . to 
akmenių padėk. 'Jei - šio įsakymo 
nevykdysi, turėsi ant 20,000 lt. 
nuošalio Pinigus .atnešk, šio 
meti. -25 d. ô vál. vakare. Jei 
apie tai praneši policijai ar ban­
dysi susekti, žinok, kad tavo 
gyvybė ■ pavojuje.»

Aišku, M. l.itovičius pinigų ne 
n#4ė, o apie1 tai pranešė policijai, 
kuri nuMatė, kad ji n on i m-mis laiš­
kus . rašy tas t jauno, i tik :20 ,įmetu, 
viilkavi&kiefiio Justino Stumbrio 
ranka, j. -Humbrys i a eeU-u ertas, o 
gegužes 7 d. Marijampolės .apy- ėitije. il.6 gegužės buvo «moja- 
gardoa .teisinas,1 jaunų J. Stumbri \us»pama|dos,kurioms|iasibai- 
nubaiidė piLsajlirų; mėty, bet kaip gus .jaunimas susibarė, pradėjo 
nepilnamečiui hitu.4n? :sitmaž|no 
iki 1

TAURAGĖJ PASIKORĖ PETRAS 
KONDRATAVIČIUS

Šiomis dienomis Tauragės .gi­
raitėj buvo «rastas ant * medžio 
šakos pasikoręs 1 buvps - policinin­
kas -Petras Kondratavi6us. Jis 
buvo -Klaipėdoj ved?s klaipėdiety, 
bet su žmona-nesugyveno ir bu­
vo 'vok+ėčių iš Klaipėdos iš\ytas.

lPO PAMALDŲ SUSI P JAUST E 
rPElLIAIS.

Sliibadėlės kaime, Alovės vais­
Unkšto apylnkėj, ziarasy aps­

krity kooperatininkai užima *sH 
prias pozicijas.

Kraštas neturtingas, žmonės la­
bai Skaitosi su pinigu, hbet, • ne­
žilu in t to, čia veikia jau 3 ko,o- jimo 
peiatyvai, i kuriuos»susitelk? u- 
kininky.

Prekybos kooperatyvus 6a. ats­
tovauja vOeroVé». kuri' prekiauja 
pirmo - reikalingumo prekėmis 
trišoni, -superka iš ukininky ja­
vus. Dtrkšto ir lurmanto gele­
žinkelio stotyse «Maistui' gyvu­
liu,1;, turi urmo sandėlius 'detalie­
ms, skyrių 'Kimšeje I Kooperatyvas 
«Gerovėm dar tik darbo pradžio­
je, bet jau - šimet numato par­
duot. prelciy už apie 500,000 li­
ty ■ Koop. ‘Gerovė» įsiteigė perei- 
ty m et y pabaigoj, perimdamas iš 
buv ‘ lenk y 1 kooperatyvo 1,600

inėtų sunkiųjų darby

RASTAS NEGYVAS 
ŪKININKAS

kalc-
muštis ir paleido peilius i darbį. 
Joitų Simanavičių smarkiai apdaužė 

Tai ve, .kokia nauda iš maldų.

•APDO VANOTA 31 I MOTINU

Netoli ūmo s Girkalnio miestelio 
Raseiujų .apskričio, rastas negy­
vas Seiminiškip kaimo ūkininkas 
Pranaitis.

NUBAIDĖ ŽIAURU 'ELGETA

S'iiis metais Aloliuios dienos 
proga po 100 lity pinigiiuémi-. 
premijomis apdovanota 314 mo­
ti np, užauginu si y nemažiau kaip 
pu 10 vaiky, ir kiiriy nei vienas 
vaika,; nėra niiręs.

M* RI AM POLE J NUBAUSTA. L) N KS 
MYBIU LAJKYTQJA

’Petras Jasilimiis,'28 mėty am­
žiaus, užsidėjęs juodus .Akiniu^, 
vaidindavo neilgi ir. ėjo per 
Žmonės prašydamas išmaldos. Ji 
vedžiojo pavainikis Vltk. Tamaša- nubaudė Izabelę -Bliuvenpjjųž pros-

Mariainpajės.apygardos teismą

Vilniuje paskelbtas .pranešimas, 
kad antroji pabėgėlių partija iš­
vyko i vokiečių ..užimtas Lenkijos 
sritis 10 gegužės -dieu#. Taigi 
karo (jabegėlių Vilniaus krašte jau 
kaip ir nebeliko.

PAVOGĖ PINIGUS IR PALIKO SA­
VO DOKUMENTUS

Petras Siiukaikis, Alvito vaJs 
člaus gyventojas, 'iįomis dono­
mis f buvo nuteistas 3 metams 
sunktuju darbu kaljėgimo už va 
gyste.

Pereit# ži-mi# Vilkavifiki aĄ 
jo OínWinskieiié^ k .pyK.1011» ne­
žinomas vyras ir paprašė už- 
k#sii. Už arija # ir ■ pyragá uhuo 
kėjes, Šildėsi prie krosnies ir 
pastebėjo, kai L. Černiauskir-nė 
Užmokėjo-vežėjui 50 1 tu už ml 
lūs,.o likusius pinigus paslėpei 
spintoje. Kai kepyklos savinhi 
kė grižo iš miesto, kambary 
jau nebuvo nejjažistaniojo, lik 
kampe likes užmirfias „o rifu 
lys. Dirstelėjo i spin i# — at’- 
daryna, puolė prie pinigu — 
nėira. Jį

Ryšuly policija "pado lauku 
darbininko knygele, iš kurios 
nustatyta, lead nepažistamas^s 
yra Petras Slinkai is ir gyvena 
Gytku -kaime, 'Alvito valsčių e 
Tardymo inctu P. Sliukaitis kai 
tu prisipažino. Marijampolėp^ap 
ygardos teismas P. • Stiukai i itž 

vagyste nubaudė pusantrų 
metu > sunkiuju • darbu"-ka.’Ajimo.

T# pati# dievui jam buvo da 
pridėta pusantrų -metu kalėji­
mo pavogimu dviračio Viikavi’- 
klo gelžkalio s o>y. 1-aig1 iš v'- 
so Sliukaitis gavo 3 metus ka­
torgos. .«*; s į v, (

NE- moms organizacijoms., Daup 
. jprj eg landų ■■ išlaikė Vilniaus, mta 
,savivaldoje.

Pasirodo, kad MąiSiogaku nk

litų vertės turto.
Kred to kooperacijų atstovauja 

Dūkšto smulkaus kredito draiffg)- 
jų, kur; rūpinasi padėti ūkinin­
kams paškolomis- ' RaskO’os 'duo­
damos tik ūkio reikalams.

• Pieno j perdirbimo ■ brvė jau 
’ irteigl?, tačiau darbas dar ne­
pradėtas.

uskas — 14 metų amžiaus ber­
niukas.

foina&auskas Uasilioniui .buves 
paskolinęs ir ,1-2 litų, kurių Jas! 
I'.onis lacuorėjfs j paskui gražinti.

Nuėjęs Jasíilionis su Tamašaus­
ku maudytis i 'Ncmun# ir .ten ji 
paskandino • — t įstūmė berniukų i 
golmr.jdar. akmeniu d,avė l.fialy#.

Apygardos .teismas Jasilioni

rifu (įjos namų laikymų 2 metais 
sunkiųjų darbų kalėjimo.

ALV1UJE NUSIŠOVĖ NAVICKAS

Del nežinomos priežasties gc- 
giižės 18 "dienų Alytuje * nusišovė 
revolveriu inies.elLo gyventojas 
Navickas.

I VILNIŲ SU VEŽDAVO' PAVARGE- 
i LIUS < IS VISOS LENKIJOS

Vdni-uje ir jo srityje perimia 
daug nacionajės globos ištaigų — 
prieglaudų ir bendrabučiams Dar­
bo ir soc. apsaugos departamen­
tas-skiria vedėjus, kai kurias soc. 
globos. istąigas perdavė atatinka-

isteigtoje vaikų priegląudęjt^- 
vo, laikoma per ,200 v^ik|i, Atvti.) 
iš Lenkijos, gi Imuos: Mailiflgâlo» 
prieglaudų irgi iSlaiJçyd^ > 
Šyvos miesto savivaldybę.,^ 
glaudose esu vaikų ir seneljy 
iš SSSR užimtų Leqlqjos ^rįį, 
Taigi, , pilietybės. patikrinimo si 
kala; yra atualus ir vaiįyjr» 
nelių prieglaudose. *įSS

Tais globojamaisiais, kurie;» 
turi teisiu i Lietuvos plitljįlfc 
r u pi n sis Vi daus rej kalų, ministeri­
ja, o tais kurie turi teisi tū­
tų vos pilietybę — alitinlimps ii 
darių organizacijos valstybės |‘r 
do ir vietòs savivaldybių rank 

nips.

DEL NEVYKUSIOS MfeILLS NUSI­
ŽUDĖ MERGINA.

Prieš pat ‘ A'elyku íjV^j&s Ú 
dainių policija gavo pmdjm 
kad KęĖĮjdaiiiiuos g \ venan i į# 
4 savo mortn# Karolina" Pnį- 
vitiKū ėį, 25 metu amžiais k© 
baryje išgėrė negesytos act» 
esencijos bonkute.

Apsinuodijisi tuojnu;b.ivo‘o 
nugabenta i Kėdainių apotf- 
t ies I tgonine, kur netrūkus » 
r4 Nusižudymo priežastis- 
nevykusi meilė. Šios nevyku 
s»os meiiėis finalas vietos i® 
nėms padarė siėg antio hpu’i«

NORVEGIJOJ IR DANIJOJ W 
LIETUVOS t PREKIŲ

Visa eijė lenku atbėgeliu il 
į ėjo per Rygų Jšvaįuo.i iStt 
di ų, tačiau ;d.įl kilusiu dttO' 
veiksmu Skandinavijoje juki 
lionės buvo laikinai aidėto.' 
nes nuo balandio 11 ,iw 
siekimas t&rp Rygos ir, S.ook 
holmo buvo sustabdytas. 
pačiu metu ivak ais biznio b 
kalais i Skandina vijos 
bes buvo išvaiiave1 keliol ka iii 
tuvos pirkliu. 7Kai1 kur’e ilf 
buvo -apsistoję Svdįiijoje. 1* 
(i Norvegijoje ir Danijoje. S« 
ga kilus, karo veiksmams, 
10 Lietuvos pinkliu, 
Danijoje - ir - Norvegtyįjei

----------- VRISIEKUSIS >VSHT£UB ----------r

MIGUEL OCOUGNE j
R. 15 DE NOVEMBRO, 1#3 aehwloj» 7Tel.^63il3. '<
———— S. PAULO - " ■
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: oart. profitelenal, carteira da 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI. 1

Dr. A. Jazana Snage;
(Muškvos gydytoja» 1914 m.)

'HMD nras 
M MYTOIGB
Rua Gilaa. Pinko 1B4 (antįse 

40) Bom Retiro. jAirilveįgda- 
siaa I muk# I alkiauUre ^au- 
ma^inti kalnas ui dantų gydy­
mų aut pusės kainos, kaip an- 
tai: litrauktl dant| be ekaus- 
ine 9$0G0; "plomba :čida- 
fcbr.o Rucceleno USOOO.

Kalbama i lieki vi i, tusi 
kai ir lehkiikai.

Vidujiniu,'Veneriniu .ir moteriftku ligai ispacia- . 
1 listas,' ohirurgas.

Ligonius priima^nuov9‘!ki 12 ir»nuo Srtkif? - vai. ivak i 
'Uatferra-Porto fQeral, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua‘Boa ’Vista Hr fí25'ds Março)
Gyvenamoji vUta"ten pit brandir Tél.'2-5008 1

VOKIEČIŲ pROTGGRAFMĘ 

j&TAUGA

‘tam»”
. I s ta i g*t a 1 99 0 metais

Rua General

Kiekvienas pasistenkite p*W

SIUVYKLĄ LIETUVA
KjaZO .SEBBAŪttO

Čia yra dideli pasirinkimas irti*.
.riaušių «ne^/iagų. Ui dftrM 

^garantuojame.
‘Lietuvių lidyykl,ų yra daug, b* 
SIUVYKLA LIETUVA tik^1

Ozono Nr. 161. — S. PMJtO

LA-BOLATQRTJA — ^MEDICWIéK^rtli GS * 
TEBUSIĄS

! (Nugarakaulio/smegenų,^kraujo 1 šlapumo <r itmatų) 
'.Tikras ir geras

Or. A.’KANDlAlIR .M. KOGANO j

< -RUB&atào da ltapetinlnga'242, aukitas. i
• Pritmimo valandas nuo O-rtl ir anuo *3-;6. Sekmadieni* 
- nuo 10—12 rval. Tal. 4-02L8. Kalbama ruaiikaj, .lankl4**< 
i &kai nr vokiškai. •

Atlieka įvairius darbus1 toto 
^grafiįų 'Srity. 'Spaoialybė pa- 
-tiMiiàfme,'O talpiai ir su da- 
ufMa.

Darbas - grai tas ugliningaa < ir 
pigus, vyheta įnamusAtotogra 

rtijųi raikalais. Dar i’totogra 
fijų na Haar-

Arthur Schamidt

DR. WIS ABINADER

Rua JBIjo Gaetano 1447 
,(seBH>-lQ3*:lll SS. ' .mie 

Tabfano.4W6

Gydytojas.
i Gonorėja, Gydymas greitas ir be 

^Motoru ‘lilgos. - eumatizmas ir AĖteP®
A v. sao Joao No. 57«, 2°. aukštas, 21 AP““'

i mentis, Telefonas: 4-7069.
laiffonius priima nuo i ki 2 iimuo M 

ilgi 18, 30 vaL . ; \
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SKILVIS IR KEPENYS

Be operacijos

DR. PAULO LICIARDI

)ER

TIĄpidi

soM

MULES NU. 
IG1NA.

ne. Dangumi 
ilniaus,mta.

(fcUff, rb« 
tik rfkni

RAJJIO

ūi

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir'kepenų 
specialisto

Ąiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rftgymas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki­
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE OPEKAOiIo^, tik su inžeksonsi 
Jei »ergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Medikas Operatorius Santa Casa
Priėmimas nuo 11 iki 12 ir uuo 15 iki 19 vai. vak. Gyv. vieta ir Kon 

sultorija: Rua Silva Finto, 444

PASTABA: Vyksta j namus bilę kurią valandą dieną, nakti.

Í

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-T457
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DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

e
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įvijoje jiF 
uai .aud&oi
1
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liu įpasįiko 
gijoje.

TRIPERIS (Visose stadijoseasirus ir kroniškaa) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmedieniaie nuo 10 — 12.

RUA BARÃO DE ITEPETINING', 242
3 aukštas. TELEFONAI 4-0218 I

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.S
o<<3įį~o<AJ||dÕQCfoj|į'c^q||||d$o]|p^q||č^q][j^y

Siuva rubwe pagal* naujausias madas ii 
įvairiausių medžiagų vietinių ir užsienių 
Darbas pagal savo kokybę yra pigua. 
atliek imas sąžiningai, diplomuoto sift vėjo 
Galecko priiiiirimas.

TAD VIS] IR SIUVASI RUBUSGALEC 
KO SI VV Y K L\) J E.

• pažinll

uv*
rszo
IBM |val* 
dtaH

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas ■ Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems 
Ultra - Violetiniai spinduliai 

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v- ryto ir nuo 2 iki 8 v.

Rua *da Graça, 248 7 Telefone 5-1 <61 - SÃO PAULO

kawunn 
atm» PHARMACIA ANHAIA

Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 ■ TELEF. 5-2056, SAO PAULO

riima ir atlieka visokius spaudos durbu.: Nota.^, Faktu 
Duplikatus, įvairiausius kartonus, 
atliekamas pagal užsakytojo.rkoni.
šokiu raėomoju reikmenų:
Lietuviai kreipkitės i savaja
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatomo užsakytojui.

Kainos

Saskaitae ir t t Darbas 
Be to, galima gauti vi- 

Laipkams popieros i krautuves. 
, spaustuve ir papelarija, nes

pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Moóca. 1721 Tel. 3-2056Rua da

SIUVYKLA “ESTAN

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems hetav iuinjs 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z ) 
atidarė naują skyrių — antru 
siuvyklą, prie stoties l.uz tori 

ir gyvenamus butas

RUA D A CONCEIÇÃO, 11

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rftbue 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
prozoblcių, kur darbas atliekamas sulig 
naujausiu madų vyriškų ir moterišku.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekma­
dieniais ir vakarais. Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip Sfto Paulo centre,, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimo• 
modern tkiausiu medžiagų

PAULO AMBROZEVICIUS
R. Ciclames, 52 V. Bella

ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de 

Araujo subúrbio Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi miflku., 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 800—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito 'tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
iSsimokėjimui pradedant nuo '

5O$OOO
Savininkas. Cia de Agri. 

Emigração o ColonizaAlo.
Pgrdavimu Kailine: Rua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2 7649 
8. Paulo, Sekmadieniais ir 8io- 
kioadienia is iitfea savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KIUBTBN

Traukiniai i stoties Norte 
iieina: 7,64; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruotu nr. 45 ii 10 
12-38 trečioje apylinklje.
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LtETUVių^mon
São Paulo, Liepos * Julho 13 IMOXI Am - metei Hr. 28

nyro dalyvis Kazys Brel kanaka
Šachmatu turnyras buvo ir 

pereitais metais kur taip pat 
įvyko netiksliai, su Šmugeliais. 
Vadinasi, bandeėrantininkai ne* 
gali apseilt be Šmugeliu ir sut- 
kybitL Tai labai negražu.

Teko patirti, kad organ'zuo- 
jamas naujas š&chmtininku tur­
nyras Brazilijois Lietuviu Ko­
lonijos vardu, kuris bus paves­
tas rimčiausiai lietuviu organi- 
cijaL

ŽEMES KONTOROJE GIMĖ, 
TEN IR TRAUKIA

va Pinto ir Rua da Graca, kas 
dien matysi burei* lietuvišku 
kumučiu, kurios nekantrauda- 
mos laukia b&u rezultatu. Apie 
dvi valandas pó pietų jau pra 
deda čia rinktis, atrodo, iš vi­
so Bom Retiro, ir laukia, kaip 
gervės, kaklus Hliese, rezultatu 
pasirodant lentoje. Tai kasd*e 
ainis kūmuč»u susirinkimas, ku 
ris daro labai špėtną vaxzdą. 
Susirinkusios jos tenai klega vi 
šokiom kalbom, visokius sapnus 
prisimena, o kaip rezultatai len 
toje pasirodo, ir ne> vienas žvė 
relis nepakliuna ant ju sapno,

la Anastazijoje bet pastaru^ 
laiku teko sužinoti paties Oi- 
davidaus, kad su choru perėjo 
pas rytiečius ir mokina datai 
„Ryto1’ chorą.

Anksčiau Ry v o choa moU J, 
Stankūnas. Kodėl i vyta) lie pi 
sikeitimai, neteko sužinoti U 
Gudavičius buvo mokyklų W 
nu mokytojas bet vėliau jis ta­
vo atleistas ir Bko be darbo 
Dėl to savo liuosu laiku bus 
pradėjęs dirbti su V'la Am 
tazijos jaunimu ir kaip ginM 
turėjo suorganizavęs ne mah 
chorą.

baQDDoaaaaao

Kas naujo kolonijoje

BRAZILIJOJE GERIAU GY 
VENTĘ KAIP ARGENTINOJE

Siomis dienomis i redakcija 
buvo u.’ėj< s Juozas Ler.čau kas 
kuris-tik ką griž.s ii Argentino» 
Buenos Aii>es. Lmčauskas igą 
laiką laiką gyveno Brazilijoje, 
bet n orėjjo patilti ii' Argentinos 
gyvenimą, dėį to, prieš porą 
metu apleido Bmziliją ir iške­
liavo Argentinon. Tenai išbuvo 
apie pusantrų metu ir vėl gri­
žo, kuris pasakoja, kad Brazi­
lijoje vis dėl to geriau gyvent», 
negu Argentinoje, aer kitoje ku 
rioje Pietų Amerikos valstybėje 
Tas gerumas yra ta prasme, 
kad čia Brazilijoje daeug leng­
viau gauti darbas. O kuomet 
žmogus dirbti, tai ir gyventi 
gali. Tuo tarpu Argentinoje su 
darbais yra sunkiau.

MOKYKLŲ PADĖTIS SUNKĖ­
JA, REIKIA VISIEMS SU 

SIRŪPINTI

Ekonominiai lietuviškos mo­
kyklos kasdien silpnėja ir, ga­
limas daiktas, kad jos visai 
nusilpnės ir lietuvišku mokyklų 
padėtis gali pasidaryti labąi 
kritiška. lik šiolei jas išlaikė 
Lietuviu 8-ga Brazilijoje, bet 
sunkėjant laikui, aišku i, viena 
Sąjunga ilgai mokyklas išlaikyti 
negalės, reikės iefilcoti badu, 
kad jas kaip nors išlaikyti, kad 
joms palengvinti egzistavimą. 
Juk ne juokai keturios lietuviš­
kos mokyklos, (kurias ne tik re1- 
kia prižiūrėt i, bet ir algas mo­
kytojams mokėfti! Taigi, lietu-

lietuvišku mokyklų reikalas la­
bai rimtas ir jomis 1 reikėiė su­
sirūpinti visiems. Juk jeigu 
lietuviškos mokyklos fms užsi- 
darynėti, kaip jau užsidarė Par 
que das Nações, mokykla, tal 
lietuviams butu laba» didelis 
smūgis. Dėl to, ne vien Lietu­
viu S-ga Brazilijoje, bet visi 
lietuviai, visos organizacijos lu 
ri suorganizuoti jėgas ir padėti 
lietuviškoms mokykloms egzis­
tuoti ir lietuviu vaikus mokslin­
ti ir auklėti lietuviškaei. Nors 
sunkius laikus pripažįsta visi, 
visi dėjuoja, visi sus i rupine, ta­
čiau rimto nieko negalvojama 
ir nedaroma, o taip sau lauk»- 
ania, kol galutinai jos praeis 
prie užsidarymo. Tuo labiausiai 
turi susirūpinti Lietuviu S-ga 
Brazilijoje, kuri neša visą at­
sakomybe už mokyklas. Bet, 
iki šiolei iš jos nesigirdėjo jo­
kio balso, jokio rimtesnio su­
sirūpinimo. O gal Lietuviu S-ga 
Brazilijoje turi labai daug at­
sargos kapitalo? Tad nereiktu 
dejuoti. Vis dėl to ar šiaip ar 
taip, dėmesy reikia atkreipti, 
ir net rimtas.

P. Lietuvis.

Dabartinis „Lietuvis’’ gimė 
žemės pardavimo kontoroje, 
kur dirbo Juozas Ruškys pava­
dinimu „Lietuvis Brazilijoj»’. 
Tas laikraštis mtuliavosi ir ši 
savo pirmutinio vardo išsrutu- 
Uojd i „Lietuvi»’. Bet, kaip lie­
tuviu patarlėi sako, girios paukš 
tšs i giria žiuri, Taip ir bu 
tuo laikraščiu: ghnė žemės par­
davimo kontoroje, jon vėĮl at­
sidūrė. Ir.'dabar tas laikraštis 
atstovauja vėl žemės pardavi­
nėjimo kontorą.

' Negi.

LIEPOS 21 DIENA CENTRAS 
MINES IŠEIVIU DIENA.

Visa São Paulo lietuviška ko­
lonija turi žinoti ir atminti, kad 
Liepos 21 dieną Brazilijos Lie 
tuviu Organizacijų Centras ren 
gia išeiviu Dieną su plačia pro­
grama. Visi lietuviai tą dieną 
privalo skaitlingai dalyvauti i- 
iškilmingai švęsti savąja šven­
te. Išeiviu Diena, tai mūsų visu 
lietuviu gyvenančiu • užsienyje 
diena. Tad, neužmirškite patys 
ir kitiems pasakyiktol

RUOŠKIMĖS PAMATYTI 
„KĘSTUTI»

NETIKSLUMAI ŠACHMATU 
TURNYRE f ,

Kaip žinia, Lietuviu Sporto 
Sąjunga „Lituiania” buvo su­
rengusi šachmatu rungtynes iš­
rinkti geriausia šachmatu lošĄ 
ja Lietuviu kolonijoje. Bet, pa­
sirodo, kad šiuose rungtynėse 
buvę netikslumu, net ir negra­
žiu dalyku, kaip rašo pats tur-

B.L.O, Centras jau visai bai­
gia prisirengti puikiai istomef 
tragedijai, kuri bus pastatyta 
scenoje rugpiučio 3 dieną. Vi­
si lietuviai kaip vienas turi pa-

* matyti šią puikia tragėdiją Ir 
susipažinti su Lietuvos istori­
ja: Kęstučio kovas su Jogaila, 
Jogailos sąmokslas prieš Kęs­
tuti, Kęstučio mirti kalėjime. 
Vaidins geriausi kolonijoje see» 
nos mėgėjai.

NUOLATINIS KUMUCIU SU8I 
RINKIMAS.

Nepraleiskite geros progos!
Ne tik pasiskaitykite pranešimą, bed ir | galvą įsidė­

kite, kad kitą ieitadieni, l-.epos mėn. 20 oieuą, L.R K»Ben­
druomenės Choras rengia S. Caetane, Lai salėje (Ruą Rio 
Brąrico, 45).

Koncertą - Vakaro
Programoj bus choras, duetai ir kopletų.

Po koncertines dalies - lokiai ir žaidimai. Pradžia 8 
vąl. vakaro. Pelnas skiriamas salės statybai.

skirstosi moterėlės ludnais vei­
dais, rankomis mosikuojamos, 
nervuotos ir piktos kad nege­
rai išs-aiškino sapną. Taip ir mai 
tina musu moterėles „vargšus” 
bankininkus, o pačiu namuose 
skurdas žydi, vyrai pajuodę, 
prakaituoti .dirbą sunkiai per* 
dieną, Tai negražu, špėtna *r 
didelė gėda.

Bom Retíre, prie vienos bi- 
šėmės, ant kampo gatvių Sil-

Mates.

LA1KRASCIUI NETURI 
NIGU.....

P-I

JUOZAS BENDZIU8 prato 
mas užcKi i redakcija rtgiin 
cijos reikalu, nes svet’mialiu 
knygutė jau gatava.

LAIŠKAI REDAKCIJOJ .

Vincas Petrauskas, Juzė VU 
kauskienė, Antanas Safons, 
Josė Zibudas, João Jakutioni 
Petras Vilčinskas, Elena W 
kauskaitė.

— Lietuvos laikraščiai nfc, 
kad Smetona turi Brazilijoje b 
vos fazendą. Jei tai būtu tiesą 
tai buvca prezidemaa gan ain 
žiuoti Brazilijon. ■,, i

Susitiko du tautiečiai, 
tuviai. Pasisveikino ir eina 
šnekučiuodami. Vienas 
klausia kas girdėti. Kitas* sa . 
ko: štai laikraščiai parduodami, 
nusipirk laikrašti, ir Ruoši, 

kas girdėti, ir ranka parodo i 
laikraščiu kioską. O kad nėra 
pinigu, -- atsako pirmasis,— 
tris šimtukai. Taip šnekučiuo­
dami eina tolyn ligi pirmu inės 
kertės, kur „matabišus** par­
duoda. Užsuka abu. Paprašo po 
„matabišą”. Išgeria v?ęną, po t o 
antrą, trečia įr* t.t. Jau truput“ 
ikauše užklausia krautuvininko 

ožLa, & kiek &|
sumokėti. „Du mįlreisai ir du 
šimtai reisu’’, atsako krautuvi 
ninkas. Sumoka. Matabišu»* pi- KQlKAllIiaCI 
nigu yra. Tik laikraščiui trijų - - -
šimtuku nėra.

Taip jokie žmonės »r gyve­
na, nieko nežinodami, kas deda 
si pasaulyje, kas naujo musu tė 
vynėje, Jie protą nuodija mŪ- ___ _________
i'cisais, o laikraščiui gailisi ^m metrą. Ola dirba daug lliM 
tuko. Gaila tokiu žmonių, lygiai lįatuvie taip pat 8(1miniątrttoį( 
taip, kaip gaila ir tu kūmučių, — Valdemaras Stratniokif. 
kuriu namuose vargas žydi, o toje yra geraa peRaljonu-í^ 
jos bankininkus šelpki. tji: jąua oorn Duarta Lm^ 

Mates, po, 4S8, Csmbucy.

GUDAVIČIUS jau' DIRBA P 00QI80fiGI@ŽOfiGMKl 
PA8 RYTIEČIUS.

abu 
kito

PARSIDUODA BATU DB 
TUVI I jlMB

Labai geromis sąlygomis ptf 
duodama ba u taisymo dirbtu^ 
Teirau s: RUAjALVQ EGYD.O 
Nr. 676. Sani’Anna,

darbininko
Reikalingi darbiiiinkii 

malkoms, mokestis labai |i>* 
mokama 3$000 už kub*

Klevas Gudavičius buvo suor- a 
ganizaves lietuvišką chora Vi Svetimâ&liams

knygutės

Si sekmadieni - Išeiviu Diena! P.r.ngi.mi vi«i 
dokumentai skubiai Ir pllta 
Aido redakcijoje.

Rua da Moóca, 
Telefonas: 3-2056.

Dariaus — Girėno mirties di 
dją vilto visu lietuviu Išeiviu 
mūsų Kolonijoje buvo iškilmin 
na bus švenčiama liepos mėn. 
ngia Bendruomenės ir Vyčio lai 
salėje Pca. Almeida Junior, S

Kartojame: Lego Lombardo 
įėjimas veltui!

Kartojame: Lego Lombardo 
dieni liepos mėn. 14 d.

ena — liepos 17 — pagal t radį 
Diena. Kiekvienais metais ji 
gal minimas. Šiemet Išeiviu Die 
14, š| sekmadieni. Minėjimą re 
ka. Jis ivyks Lego Lombardo s 
ão Paulo. Pradžia 2 vai. popiet, 
salėje, 2 vai. popiet, ši sekma

salėje, 2 vai. popiet, ši sekma SKAITYKITE AIDA, fi#* 
te naujausias iinias ii Liet“
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Su didele praktika didŽiau>loBž New York0 ligoninėse, Asistentai Profesorių Siibert 
Ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mona Sinai ligonines.

Spoeiolybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai. Endoscopia. Venų lesi plėtimą b, Ilomoroidai Ir hydroceles gydoma be 
operacijom ir ekantmo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJÃ:
Kuo Josė Paulino N*. 485, Priima Hgoniust nuo

1
7 au puse vakare Telefonai 5-688S ir 5-6307

Frigorifico ffTupy'
José Beinarovitch, =

Rua Esoquiel Ramon Nr. 594, • Moócfl* 
įvairiausiu ieiru ir kitu mêaos produktu fabriku* 
Oia gaminamos delroe euro pilk u metodu, kurtai B1 
grynai lietuviikos, ii Ivioliu ir goriauiiu produkto 
Patariame lietuviams vartoti tik Frigorifico nT>Pf* 
dairas, nes jos yra geriausios Savo krautuvės* viiN' 
met reikalaukite iiu produktų, kurių kainos plf^ 
ir produktai geri.
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